

# 斯里蘭卡施襲者留學英國 來自中上階層

斯里蘭卡復活節恐襲的死亡人數昨日增至359人，當局在全國再拘捕18名涉案人士，令案中被捕人數增至60人，包括一名敘利亞人。斯里蘭卡總統西里塞納昨日否認事前曾接獲關於襲擊的情報，質疑情報部門未及時向他通報，揚言嚴懲涉案官員，並徹底重組保安部隊。美國駐斯里蘭卡大使特普利茲亦否認華府事前收過相關情報，與此前美國傳媒的報道說法有出入。

## 總統炒防長警察總長

一直有報道指斯里蘭卡警方早於本月中已經從印度收到情報，指斯里

蘭卡本地伊斯蘭極端組織「全國認主大會組織」計劃施襲，更有報道指由於總理總統權鬥，導致情報只傳到總統而不到總理，錯失防範機會。西里塞納前晚深夜發表全國電視講話，否認自己早知襲擊情報，並將責任歸咎於情報部門，揚言在24小時內撤換軍方首長。總統府昨日宣佈，西里塞納已要求國防部長維傑瓦德納和警察總長辭職。

維傑瓦德納昨日稱，調查人員已確認至少有9名自殺式襲擊者參與復活節連環爆炸襲擊，8人身份已被確認，其中包括一名女性。這些襲擊者都受過良好教育，其中一人到過英國和澳洲留學，屬於當地社會中等收入者中較好的群體，另一人更是策劃

這次襲擊的主謀、「全國認主大會組織」首領扎赫蘭。

極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)前日宣稱承認發動今次襲擊，ISIS發佈的影片中，唯一露面者正是扎赫蘭，他具泰米爾武裝分子背景，2016年起多次在網上發表激進言論，包括主張向非穆斯林使用暴力。

## 穆斯林商店被毀 連夜搬家

襲擊令斯里蘭卡種族及宗教對立升溫，事發後當地不少穆斯林商店被人破壞，數以百計與其他族群居住的穆斯林家庭連夜搬家，以免被報復，天主教會私下亦勸喻穆斯林領袖不要參加死難者葬禮。

美聯社/路透社/法新社



家屬在雨中哀悼遇難者。美聯社

美國總統特朗普愛用twitter全球人人皆知，但他同時也愛批評這家社交網站，認為twitter與其他同行一樣，總是針對共和黨及一眾保守派人士。特朗普前日在白宮接見twitter創辦人兼行政總裁多爾西，是兩人首次見面，美國傳媒引述消息人士稱，特朗普在會上向多爾西興師問罪，花了很長時間追問對方，為何自己的twitter賬號的追隨者人數會減少。

■特朗普在twitter宣稱通俄調查「玩完」。



特朗普會後在twitter上載與多爾西及其他twitter高層會面的照片，表示討論了有關twitter的多方面議題，期望保持公開對話，多爾西亦回應指twitter會繼續擔當公眾討論的平台，會努力朝更健康和文明方向發展。公司聲明則提到，twitter在會面時承諾，會確保2020年總統大選時公眾資訊可正常流通。不過白宮和twitter的官方聲明中，均沒有具體講述雙方談了些什麼。

## 單月減少20.4萬粉絲

據知人士指，特朗普在會面中花了很長時間，就追隨者減少追問多爾西，形容twitter「悄悄地、故意地」刪走他的追隨者，更稱多名保守派人物均遇上同樣情況。多爾西的解釋是，twitter正移除大量虛假賬戶，導致不少名人賬號的跟隨者人數減少，就連多爾西自己也不例外。根據社交平台追蹤網站Keyhole的數據，twitter及其他社交平台因應2016年大選受干預事件，開始打擊假賬戶，導致特朗普的twitter跟隨者數目於去年7月減少了20.4萬人，佔總數0.4%。

特朗普前日會面時，亦發文批評twitter對他不公平，歧視嚴重，同時稱因為twitter政治化，而令他的跟隨者減少。共和黨內不少人士以往亦多次批評社交平台不歡迎保守派意見。不過美國傳媒指出，美國前總統奧巴馬去年的追隨者數量也減少230萬，可見twitter並非特別針對保守派。

路透社/美聯社/法新社



■特朗普據傳在會面上花費長時間，就追隨者減少追問twitter總裁多爾西(右一)。圖為特朗普於twitter上載的會面照片。

## 面對質疑 twitter巧釋因由

# twitter 粉絲減少 特朗普召總裁問罪

## 傳拜登今宣佈參選總統

盛傳將參選總統的美國前副總統拜登，據報今日會透過發佈影片，正式宣佈參加2020年總統大選的民主黨提名初選，並會於下周起展開跨州造勢之旅。

今年底便屆77歲的拜登曾經擔任特拉華州聯邦參議員長達36年，並當過兩屆共8年副總統，從政經歷在已經宣佈參選的民主黨人中最豐富。目前已經宣佈參選的接近20名民主黨人中，不少都是經濟主張偏左的自由派新星，拜登雖被視為民主黨中間派主流派最重量級人馬，對傳統民主黨支持者甚有叫座力，但考慮到自由派選民在初選過程的影響力，拜登能否順利跑出來仍是未知之數。

拜登參加過1998年及2008年民主黨初選均告出局，過去幾星期他身陷涉嫌非禮風暴，多名女性指稱拜登曾經對她們作出過度親密接觸，拜登否認行為不當，但承諾今後會更小心。

路透社/美聯社



■拜登早前出席一個工會活動。美聯社

## 史上首次測得火星地震

「洞察」號結構圖  
美國太空總署宣佈，「洞察」號首次探測到「火星地震」

「洞察」號  
透過監測地震、大地測量及熱傳導，觀察火星內部

安裝不同儀器的機械臂

2018年11月26日於火星表面著陸

任務總時間：約2年

溫度及風速記錄儀

自轉及內部結構實驗儀  
監測探測器在火星自轉時的位置變化

地震儀  
偵測到「明顯地震跡象」

熱傳及物理性質探測器  
可深入地底3至5米，記錄火星溫度

資料來源：美國太空總署、歐洲太空總署

法新社

美國太空總署(NASA)火星探測器「洞察」號月初首次在火星上，偵測到震動訊號，科學家從震動的高頻水平和寬頻率判斷，認為有關震動類似於地球的地震破裂過程，確信這是人類首次偵測到的「火星地震」(Marsquake)。今次發現將有助證實火星仍然存在地震活動，有助科學家進一步了解類地行星的形成過程，並為火星地震學這門新學科掀開序幕。

「洞察」號上的法國製地震儀於本月6日，即「洞察」號登陸火星的第128日，偵測到相當於黎克特制2.5級的微弱地震，震央距離「洞

察」號只有50至100公里左右。科學家仍在研究數據以確定地震成因，但相信震源似乎來自火星內部，而不是火星表面的風等外力造成。

火星與月球一樣，並不存在地球般的板塊，因此火星和月球的地震活動都是星球本身冷卻收縮產生的壓力所造成。NASA當年在一系列登月任務中，曾經將地震儀留在月球表面，其間偵測到數千次月球地震，這些地震的規模及持續時間都與今次火星地震相似。專家相信，「洞察」號今後將會偵測到比今次強50至100倍的火星地震。

路透社/美聯社

## 日賠償強迫絕育受害者 安倍正式道歉



日本自1948至1996年間實施《優生保護法》，以優生名義強迫身心殘障人士絕育，幾十年來至少2.5萬人受害，部分受害者及家屬去年向政府提出訴訟，要求賠償。日本國會昨日通過新法例，同意向每名在

生的受害者一筆過賠償320萬日圓(約22萬港元)，首相安倍晉三亦首次代表政府正式向所有受害人道歉，不過批評認為新法例始終未有承認政府的法律責任，賠償金額亦遠低於受害者意見，因此相信有關官司仍會繼續。

日本政府於1996年以歧視殘障人士為由廢除《優生保護法》，但此後從未承認強迫絕育手術的做法有錯，亦沒有向受害者作出賠償。安倍昨日在參議院一致通過新法例後發

表談話，首次道歉稱「政府也將認真反省，由衷地深表歉意」。

綜合報道

## 忽略受害人意見 國會捱批

執政自民黨與包括在野黨在內的跨黨派議員聯盟從去年3月起分別展開討論，最終提出賠償法案。該法前言寫明由於受害者的身心承受了巨大痛苦，「我們將在各自的立場上認真反省，由衷地深表歉意」，不過國會審議法案期間，被指未有聽取受害者的意見，賠償金額亦遠低於各地索償訴訟中的要求。

根據日本政府統計，《優生保護法》實施期間約有2.5萬人接受了絕育手術，但目前能到證明手術實施的個人記錄僅有約3,000人。

綜合報道

## 737 MAX 危機拖累 波音首季盈利跌13%

美國波音公司昨日公佈737 MAX型客機全球停飛後首份季度業績，顯示受停飛影響，公司期內收入減少2%至229億美元(約1,796億港元)，盈利更較去年同期大跌13.2%至21億美元(約165億港元)，差過市場預期。波音同時以737 MAX系列前景不明朗為由，撤回全年盈利預測，並暫停股

份回購。不過波音強調正就修復737 MAX防失速系統取得穩定進展，至今已進行超過135次試飛。

波音表示，首季現金流由31.4億美元(約246億港元)跌至27.9億美元(約219億港元)，較外界預期差，扣除特殊項目的核心每股盈利則為3.16美元，低過市場預期。

737 MAX停飛及停止交付後，波音將客機的每月產量由52架降至42架，公司表示事件導致的損失將超過10億美元(約78億港元)。行政總裁米倫伯格表示，波音目前專注航空安全，讓737 MAX可復飛，並致力令顧客、監管機構及公眾重新信任公司。

綜合報道